

## 第六十九集 改革年代 - 開放之路

深圳又名鵬城，  
西接珠江口，南臨香港。  
伴隨著中國改革開放的進程，  
它由一座默默無聞的邊陲小鎮，  
一躍而成為名揚海外的  
社會主義現代都市。  
這個對外開放的“窗口”  
幾乎是中國在開放中前進的縮影。  
70年代的深圳，  
還是廣東省最落後的地區之一，  
只有兩棟舊樓和一排排  
凌亂、破舊的黑瓦平房。  
入夜時分，香港燈火燦爛，  
深圳卻是一片漆黑。  
70年代末期，  
中央領導開始醞釀一個  
共產主義運動史上  
最富有挑戰性的突破，  
劃出一塊地，開一個窗口，  
從資金、技術、管理上  
引進西方先進的經濟模式。  
鄧小平將目光投向了  
離香港最近的地方。  
此時，交通部香港招商局  
萌生了一個大膽的想法，  
希望在靠近香港的寶安縣蛇口公社，  
建立一個工業區。  
1979年春天，  
鄧小平對廣東省領導說，  
“我看可以劃出一塊地方，  
就叫做特區。  
當年陝甘寧就是特區嘛。  
中央沒有錢，要你們自己去搞，  
殺出一條血路來。”  
不久，寶安縣改為深圳市，  
成為“出口特區”之一。  
山崩地裂，  
一塊社會主義的“試驗田”應運而生，  
特區建設首先在深圳掀開新的一頁。  
1980年，  
《中華人民共和國廣東省經濟特區條例》  
的通過，  
完成了開辦特區的立法程序。  
深圳等“出口特區”  
改名為“經濟特區”。  
大規模的特區建設開展起來。

蛇口，  
如今已經是世界上第三大港口。  
從這組照片中，  
我們可以看到蛇口成長的過程：  
1975年，它還只是一個小漁港，  
從1979年開始挖山填海，  
4年後，  
它已經成為一個現代化的工業區。  
2000年時的深圳，與1978年相比，  
工農業總產值增長11倍，  
人均收入達到4100元。  
深圳特區的建設速度，  
引起世界注目，  
有人稱讚說，  
深圳是“一夜崛起之城”。  
這時候，  
深圳是中國最具吸引力的地方，  
越來越多的青年人  
拋掉鐵飯碗南下特區，  
選擇這裡作為事業的起點。  
“到深圳去，到特區去”  
成了一個流行的口號。  
在很多人看來，  
“特區”就是最大限度  
發揮個人才智  
和最快致富的代名詞。  
深圳，  
這塊面積只有327.5平方公里的小城，  
從這時起，  
成為中國960萬平方公里土地上的  
一個支點，  
一個足以改變南部中國  
乃至整個中國的亮點。  
這幅反映深圳建設的攝影作品，  
當年獲得了全國比賽的大獎，  
作者為它起了一個  
響亮的名字——崛起。